

「認識社群，宣揚人權」社區共融計劃

爲了令更多的社會大眾能跟性工作者和諧共融，並本著「人人生而平等」的理念，從不同的角度多一點認識女性性工作者，青鳥於 2007 年 7 月至 2007 年 12 月於公民教育委員會資助下，進行了「認識社群、宣揚人權」社區共融計劃。

參與計劃的學員除參加了一個合共五節的「人權識多 d」工作坊之外，還跟隨青鳥的同事到不同的性工作者的工作場所，進行了外展探訪，進一步了解女性性工作者的工作困境與及有可能面對的個人權益被侵害的狀況。

計劃的最後階段，青鳥誠邀學員主動踏出「消除偏見」、「溝通包容」的第一步：學員跟 7 個性工作者經過彼此溝通之後，合力創作了 7 幅相片作品，並於 12 月 9 日（星期日）於尖沙咀天星碼頭首次公開展出，供市民參觀。無疑，這 7 幅作品並不是甚麼藝術傑作，但卻透視著性工作者渴望被了解和不想被孤立的心境。

其實 12 月 9 日亦爲青鳥週年義賣的大日子。青鳥的同事、義工與各朋輩婦女此起彼落的叫賣聲，除了使到今年所籌得的善款金額節節上升，亦爲我們本來比較靜態的作品展，增添了不少人氣。

青鳥相信：性不是罪惡，它是與生俱來、快樂、生育、人與人之間的關係、家庭...從事性工作的女性更不是罪人，她們是女人、母親、女兒、家庭的重要支柱...只要每個人都懂得互相尊重及包容，明白人人生而享有平等（包括選擇職業）的權利，性工作者勇敢走出歧視的陰影，快樂地漫步於共融的陽光底下的日子，絕對指日可待。

「國際人權日」展覽

1948 年 12 月 10 日，聯合國大會通過《世界人權宣言》，首要宗旨是『人人生而自由，在尊嚴和權利上一律平等』。每年的 12 月 10 日定爲**國際人權日**。

2007 年 12 月 9 日，有 28 個民間團體一同向市民表達人權的重要。今屆的主題是『向侵權說不』，除了關注侵權事件外，還關注警察

濫權問題、種族歧視問題、性傾向歧視等。青鳥參與其中，希望讓市民認識到這行業的真實一面，分享性工作者在日常工作上遇到的職業安全問題，因為我們相信社會進步，社會需要包容差異，推動社會融和，不論教育程度、社會階級、宗教信仰或職業背景。

當天，有不同意見的市民，有的認為性工作者是不道德的一群，但亦很高興看到有部份市民肯停下來，耐心地聆聽同事的講解，雖未達到即時接納性工作，但亦會尊重性工作者的選擇權利，同事們感到大眾對性工作者的態度少了歧視，多了包容，亦為青鳥的工作打了一支強心針。當然，還有很長很崎嶇的路要走，但只要得到支持，努力也是值得的。

青鳥診所

青鳥診所由 2007 年 8 月底開始至今已有接近 180 人次接受檢查，反應相當不俗，大家對此服務亦深表滿意，特別欣賞方醫生的細心講解，預計求診的性工作者會陸續增加。

此外，我們亦於 10 月份開始了外展醫療服務，由一位同事偕同方醫生到酒吧為性工作者進行性病檢查。得到酒吧負責人的支持，檢查服務進展得非常順利並受到性工作者的歡迎。相信此舉定能為非持有身分證的性工作者提供一個方便之門，在未來兩年再不需為昂貴的診金而延誤檢查。

澳門外展

機構 3 位同事於 2007 年 11 月 21-23 日聯同中文大學蔡玉萍副教授及 6 名大學生前往澳門作外展探訪，主要為中文大學社會系一個性工作者研究提供協助，澳門疾病預防控制中心亦有參與。

我們前往的區域包括祐漢及新馬路。祐漢屬舊區，環境較差，當地的性工作者都來自中國大陸，在街頭工作，年紀較大，每次收費最低約 50 元。她們對健康的認知一般，處境可說比香港油麻地的婦女更不理想。新馬路的性工作者亦來自中國大陸，多在賓館工作，年紀較輕，每次收費約 200 元。總括而言，是次外展是一次難忘的經驗。

同事磋商後都認為值得開展外展工作，稍後將會再與澳門疾控中

心方面探討合作的可能。

與執法人員對話

青鳥於 2007 年 8 月曾就性工作者的職業安全舉行了一次新聞發佈會，當時警務督察協會主席廖潔明督察即時在報章上作出回應，指出性工作者如遇上警方的不公平對待包括“食霸王餐”等應馬上作出投訴，否則事後難以跟進，而警方亦絕對有意與性工作者團體及性工作者合作，教導大家如何分辨警務人員真偽，及如何留起証物予警方查出警隊中的害群之馬。我們當然不會放過此機會，終於在 2007 年 11 月 3 日與協會主席廖幫辦進行了一次對話。出席的除了青鳥各同事外，還有 2 位義工及 4 位性工作者。鑑於工作守則的規定，有些問題廖幫辦亦不能代表警方發表意見，他只有向我們講解警方查牌一般的程序及專業守則，並重申警方亦希望能抽出警隊內的害群之馬。

雖然是次會談未有重大的突破，亦未能完全回應到我們的訴求，但總算是第一次讓大家跟執法人員作出正面對話。

再添新血！

上期介紹過青鳥第一位男同事甘文輝，今次繼續為大家介紹另一位年輕貌美的生力軍，她就是我們的其中一位項目主任：

大家好！我叫陳家慈，你又叫我 **Connie**，好開心可以成為青鳥一份子跟大家見面，希望有機會在中心與你相見，請各位多多指教！

追擊籌款新動態

「我記得你們，上次義賣我都有來支持呀！」

在義工及婦女的吶喊之下，本年度第二次義賣籌款剛於 12 月 9 日假尖沙咀碼頭附近圓滿結束了。

當日出席的同事、義工及婦女都顯得非常落力，售賣的物品主要為玩具及精品，全部由一些熱心人士捐贈，途人不禁駐足觀看並選購心頭好，有一位婆婆更認得我們曾於年初在此舉行義賣。雖然辛苦了一整天，換來的成績卻有目共睹，籌得的善款超越年初第一次義賣接近一倍。

希望來年的義賣籌款會繼續獲得大家的支持及參與。

步行籌款

本年度的步行籌款已訂於 4 月 6 日舉行，詳情將於稍後通知。

今年剛好是青鳥成立 15 週年紀念，我們期望有更多的婦女及過去一直支持青鳥工作的朋友能抽空出席，共同攜手邁向另一個 15 年。

青鳥單張

由青鳥同事構思的機構介紹新單張已印製完成，內附定期捐款表格，如果你願意恆常支持我們的工作，歡迎填妥並寄回青鳥。多謝！多謝！

青鳥網頁面世啦!

籌備經年的青鳥網頁終於面世！今後想第一時間知道青鳥的近況，可隨時登入我們的網頁 www.afro.org.hk 細閱。

聖誕聯歡會

我們的聖誕聯歡會已於 12 月 19 日圓滿地結束，謝謝各位到來的婦女，如果沒有她們的踴躍支持，這個聯歡會是不可能這麼愉快！今年較為特別，我們並沒有如過往般安排“到會”，而是由同事及朋輩合作烹調了很多美味的食物，如咖喱魚蛋、瑞士雞翼、芒果糯米糍、沙律等等。人人也吃得津入味，到最後食物都所餘無幾呢！我們當然要再一次多謝支持這個聯歡會的所有人士！

除了我們職員 Connie, Kam, Sylvan 和 Victoria 參加外，我們很高興邀請到執委會成員 Susanne、義工 Catherine 及 Cherry 的參與；更感謝友好機構“關懷愛滋”的亞聰所捐贈的大禮品！

希望下年你們會一起來吧！

性工作者的創新嘗試

早前青鳥獲紅絲帶中心贊助製作一份關於預防愛滋病的物資，在寫計劃書時突然閃過一個念頭，何不嘗試邀請性工作者一同參與製作，用她們自己的經驗向姊妹們宣傳預防愛滋病的訊息，並讓公眾知道性工作者其實亦相當關注自己的健康，對愛滋病有一定的認識？而為引發她們的興趣，我們選擇用一個較生動的形式去製作此物資，就是自行拍攝一套教育短片，然後製成光碟於外展時派發。

對參與此計劃的兩位性工作者而言，此舉確實是一次大膽的嘗試，

因為從開始構思短片內容、故事的編寫、以至走到街上訪問途人、醫生及性工作者都是由她們親力親為，而參與演出的義工及性工作者亦很投入。

我們相信性工作者亦有不少潛能有待發揮，只要大家對她們的能力加以肯定，不難培養出她們的自信心。以下為這兩位姊妹的心聲：

“其實我好開心「青鳥」找我參加做關於愛滋病這個計劃，當初我覺得很害怕，不知道怎樣做，慶幸有其他人的幫忙，同時我又覺得我想告訴其他姊妹關於預防愛滋病的資訊。”雪兒

“好開心哩！起初「青鳥」姑娘邀請我參與這項計劃時真的很害怕，後來在他們的指導下就慢慢建立起信心起來，街頭訪問途人最為緊張，但出來的效果卻不錯。透過醫生的訪問令我對愛滋病的認識更多。我很享受每一部份的參與！”凱敏